

三级医院绩效考核的应用与实践 ——以大庆龙南医院为例

高平

(大庆龙南医院,黑龙江 大庆 163319)

摘要:大庆龙南医院(原中石油大庆油田有限责任公司下属的三级甲等医院)于2019年移交大庆市人民政府,属差额拨款事业单位。因归属变化,原有绩效考核办法已不能满足当前社会,市场经济发展的需要,改革势在必行。

关键词:三级医院;绩效;考核

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

大庆龙南医院原有考核方法采用的是综合目标管理法,是根据油田企业管理要求建立的,以科室为考核单元,以科室工作总量考核为主,兼顾医疗质量和效率,主要做法是由院方对各科室下达年度任务指标,以考核年度指标实际完成情况做为绩效分配的主要依据和权重。这种考核方法的缺点是工作量指标的制定很难做到客观和公平,绩效分配比较平均,激励效果不佳。

2 移交前我院绩效考核存在问题

2.1 医院运营压力大

由于企业经费补助力度逐年下降,国家取消药品加成,医院只能依靠检查、治疗等收入。医院规模小,床位少,导致运营成本高,只能先求生存,先稳住职工队伍基本盘,以后再展鸿鹄之志。

2.2 未建立专业化的绩效管理团队

职能科室管理人员构成比较复杂,包括专业类转型人员和管理类专业人员。医疗专业类转型人员虽然有一定的业务经验,但在绩效考核方面不够专业。

2.3 人才队伍建设薄弱

医院是知识、技术密集型单位,人才的地位和作用尤为重要,人才是医院发展的基石。但是待遇上不去,队伍不稳定,孔雀东南飞,新人引不来,故人留不住,影响医院梯队建设和可持续发展。

3 改革我院绩效考核体系的建议

3.1 完善医疗质量相关考核指标

加强对病案首页相关指标的考核,推进合理用药考核指标的落实。我院临床科室应根据新医改的要求,用合理用药指标替换药占比指标,进一步提高合理用药水平。

加入医用耗材相关考核指标。医用耗材指标是考核医院医疗质量的重要指标之一,我院要重点监控高值医用耗材占比,防止全面取消药品加成后出现“以耗养医”的情况。

3.2 加入信息化考核指标

为提高医院信息化管理水平,我院应在临床科室和医技科室绩效考核指标中加入信息化考核指标。考核能否利用大数据优化服务流程;考核数据是否在规定时间内上传、上传的数据是否真实完整。

3.3 加强对收支结构合理性的考核力度

首先,加入考核医疗收入结构的相关指标。医院在降低药占比、耗占比的同时,要提高医疗服务收入占比,改善医疗收入结构。其次,加强对成本控制指标的考核。为引导医院进一步加强节能减排工作,提升精细化管理水平。

3.4 重视可持续发展考核指标

医院管理除了要完善保健因素,满足职工的基本需求,还要运用激励因素,让职工可以在工作中体现出更高的价值。为体现医院对持续发展的重视,应将其单独作为一级指标。考核各科室学科建

设、不断加强人才和梯队建设,促进医院可持续发展。

3.5 加强对满意度指标的考核

目前,我院的满意度评价指标权重低,不能很好地体现我院的社会效益。应邀请专家,采用科学的方法,提高满意度指标权重。此外,还应不断扩充满意度调查维范围,调查患者和医务人员真正关心的问题,以及医院真正需要改进的服务。

4 我院绩效考核改革实施的保障措施

(1)健全绩效考核管理制度和体系的建立。绩效考核方案的实施需要相应的管理制度来保障。划归之后,新医改对我院提出了新的要求,如加强信息系统建设、加大医用耗材治理力度等,这都需要医院修订完善绩效考核相关的管理制度,制定考核办法,明确考核标准。

(2)职工对绩效考核的理解和支持是无比重要的。沟通很关键,绩效考核组织机构应解释说明绩效考核细则,促进院方与职工之间的双向沟通,推动绩效考核工作的落实。

(3)加强以绩效考核为基础的医院信息化建设。建立适合我院绩效考核实际情况的信息系统。利用“互联网+考核”推动落实我院绩效考核工作,能够提高数据处理效率,推动绩效考核体系的完善。

(4)建立健全绩效考核监督管理机制。第一,加强综合监管机制。协同上级卫生主管部门和第三方机构开展绩效考核。通过平台信息化监测和相关部门工作人员的现场查看,监督医院管理制度及绩效考核的合理性、公平性,并将监督结果与财政补助、领导晋升以及医院评优评先相挂钩。第二,加强社会公众及媒体的监督。除了需要接受来自上级卫生主管部门的监督,还需接受社会公众与媒体的监督。要信息公开,同时健全投诉机制,加强投诉平台建设,无论是社会公众还是媒体,如果对医院有意见,都可及时反映到医院。

5 结束语

绩效考核是一项长期、动态的管理工作,在实施过程中,按“逐步完善、循序渐进”的方针,将绩效考核工作贯彻落实,实现我院内部资源的优化整合,同时也要清楚绩效考核是一把双刃剑,先进的绩效考核体系不仅能激发职工积极性,提高工作效率,还能促进医院可持续健康发展。我院要选择科学合理、客观公正的绩效考核体系,细化考核内容,加大考核力度,使绩效考核在我院经营管理中起到决定性作用。

参考文献

- [1]财政部会计资格评价中心.高级会计实务[M].中国财经出版传媒集团经济,科学出版社,2018:39.
- [2]多琦.基于SWOT分析的上海某三甲医院经济运行策略研究[J].中国卫生产业,2018,15(32):95-98.

作者简介:高平(1980.02-),现为黑龙江省大庆市龙南医院经营管理人员。